Cópula
nda5si2 ye15'e5
La puerta está cerrada.

ya1 nda5si2 ku5u5 ye15'e5
La puerta estaba cerrada.

ya1 ku3-nda3si2 ko3ndo3 ye15'e5

La puerta estaré cerrada.

El verbo ser/estar

ku5u5

habitual

ko3ndo3
potencial

jo3ndo3
completivo
ni1- jo3ndo3
completivo
ta1 lu3u3 ku5u5=2
Soy niño.

nia1 lu3u3 ku5u5=2
Soy niña.

ta1 lu3u3 ni1-jo3ndo3=2
Fui niño.

Formacion de verbos potencial, habitual, completivo.
1) Si el verbo tiene 1-1 para el potencial el habitual siempre es 5-1 (con la excepcion de ka5’an2, habitual del potencial ka1’an1, hablar). En todos casos el completivo es ni1- seguido por el verbo con tonos 1-1.

ta1 ni1-ki3xi3 i3ku3

El hombre que vino ayer 
Note use of ta1, which is a classificador for males, as a HRC


ta1 is used for male humans


ña5 is used for female humans


ti5 is used for animal
cf.

i3ku3 ni1-ki3xi3 ta1a3

Ayer vino (el) hombre.

